

ВЯТСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ
№ 21. 1872 г.

Ноября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ
Обозрѣніе Вятской Епархіи Преосвященнѣйшимъ
Аполлосомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ
въ 1872 году.

(Окончаніе.)

Первое село, лежавшее на пути изъ Елабуги, было —
Лекарево. Въ этомъ селѣ есть земская школа, но приход-
жане, какъ объяснилъ священникъ, неохотно отдаютъ дѣ-
тей въ обученіе. По этому поводу Владыка сдѣлалъ со-
бравшемуся въ церкви народу внушеніе о пользѣ обученія
дѣтей грамотѣ и Закону Божію, особенно дѣвочекъ, для
того, чтобы они могли быть въ свое время хорошими во-
спитательницами дѣтей и разумными подругами въ жизни
для своихъ мужей. Пятеро изъ обучающихся въ школѣ
дѣтей получали по книжкѣ. Здесь являлось Владыкѣ
духовенство села Удаловскаго и нѣкоторыхъ другихъ бли-
жайшихъ церквей. Когда Владыка садился въ экипажъ,
его остановилъ одинъ недавно обращенный въ православіе

раскольникъ: объяснивъ Владыкѣ, что 15 лѣтъ состоялъ онъ въ расколѣ, а нынѣ узналъ истину православія отъ мѣстного священника (о. П. К—ва), и потому душевно привязанъ къ своему духовнику, и желалъ бы никогда не разлучаться съ нимъ, онъ, по поводу слуховъ, дошедшихъ до него, что священникъ этотъ будто бы обвиняется въ чемъ—то, по доносамъ на него со стороны гражданскаго начальства, и, можетъ быть, въ слѣдствіе того будетъ присужденъ къ перемѣщенію на другое мѣсто, умолялъ Владыку не вѣрить обвиненіямъ, какъ клеветъ, и оставить его здѣсь на свое мѣсто.—Слѣдующее за тѣмъ село было *Петропавловское* (иначе Умякъ). Здѣсь причетники крайне огорчили Владыку небрежностю, съ какою пѣли они на краткомъ молебнѣ «Господи помилуй» и стихи отпуста. Сдѣлавъ имъ строгій выговоръ за то, Владыка потребовалъ у нихъ объясненія содержанія херувимской пѣсни; а когда они не могли отвѣтить на то сколько нибудь толково, то самъ предложилъ для общаго назиданія вакъ ихъ, такъ собравшихся въ церковь прихожанъ, изъясненіе этой пѣсни церковной и пояснивъ свое объясненіе содержаніемъ церковнаго тропаря: *въ храмъ стояще славы Твоей, на небеси стояти мнимъ....* сдѣлалъ внушеніе, что въ храмѣ Божіемъ, который есть истинный образъ неба, гдѣ дѣйствительно присутствуетъ самъ Господь— Царь славы, и, только ради веномыси нашей,—невидимо, потому что мы не могли бы вынести явленія намъ не только самого Господа, а даже Ангела Его, надобно предстоять со страхомъ и трепетомъ, а пѣніе и чтеніе совершать съ благоговѣніемъ, полнымъ вниманіемъ къ тому, что поемъ и читаемъ, веспѣшно и неторопливо, про-

износя истово и внятно каждое слово, и при томъ такъ, чтобы пѣніе и ченіе были назидательны для предстоящихъ и для того выполнялись разумно и съ умиленіемъ.— Приходъ здѣсь состоить главнымъ образомъ изъ крещеныхъ татаръ; русскихъ—не болѣе четвертой части. Школа для дѣтей есть и содержитя на счетъ земства; наставникъ—Кириллъ Архиповъ изъ воспитанниковъ Казанской крещенно-татарской школы; Законъ Божій преподаётся священникомъ. При благословеніи народа четыремъ мальчикамъ—ученикамъ этой школы дано по кпижкѣ. На вѣдываясь далѣе о состояніи прихода, Владыка узналъ, что татары здѣсь довольно тверды въ вѣрѣ и во всей мѣстности прихода нѣть магометанъ.— Во исповѣдь ико св. причастію приходятъ каждый годъ, а больные непремѣнно требуютъ священника и исповѣдавшись сами просятъ, Дара, “какъ они называютъ св. тайны.” „Кто застеть,—можеть, бѣда послѣ,”—говорятъ они въ семъ случаѣ священнику, т. е. можетъ быть приходить конецъ жизни. Чрезъ обучающихся въ школѣ мальчиковъ и взрослые охотно перевимаютъ православныя молитвы на татарскомъ языкѣ. Въ прошедшую пасху молебны по приходу совершились причтомъ на татарскомъ языкѣ: это такъ занимательно и пріятно было для прихожанъ татаръ, что они цѣлою толпою сопровождали причтъ по деревнямъ изъ дома въ домъ. Но въ природномъ характерѣ татарина, какъ азіата по происхожденію, есть неисправимая недобрая черта—лѣнность: ко вся кому труду его надобно привуждать. При возврашающемся населеніи, въ настоящее время въ Малмыжскомъ уѣздѣ у татаръ земли не болѣе, какъ по двѣ десятины на душу; но скорѣе они дойдутъ до того,

что будут имѣть по одной десятинѣ, чѣмъ, подобно русскимъ крестьянамъ, будутъ искать переселенія на другія мѣста. Поэтому же, въ случаѣ крайности, татаринъ рѣшился скорѣе на воровство или, еще на худшее, чѣмъ займетъ трудомъ, приносящимъ хлѣбъ.—Лѣнивые они и въ отношеніи обязанностей религіозныхъ. Священникъ иногда спрашиваетъ татарина: крещенъ ли у него ребенокъ?—незнаю, говоритъ: и баба знаетъ.—Скажи по крайней мѣрѣ, ког да, давно ло онъ родился?—Незнаю, не знаю: баба знаетъ! И онъ говоритъ правду: не знаетъ, потому, что не можетъ быть на столько внимательнымъ, чтобы помнить хорошо подобные события въ своемъ семействѣ. По сему Владыка, какъ здѣсь священнику, такъ и въ другихъ мѣстахъ внушилъ, что неосторожно, неблагоразумно они дѣлаютъ, когда, не обращая вниманія на подобные черты характера, ни на слабыя, неуставновившіяся еще понятія татарь о св. вѣрѣ Христовой и Христіанскомъ поведеніи требуютъ отъ нихъ того же, чѣго въ другихъ мѣстахъ обыкновенно требуютъ священники отъ своихъ прихожанъ православныхъ—природныхъ русскихъ, строго осуждаютъ образъ домашней жизни ихъ, бранятъ за несоблюденіе обычаевъ православныхъ и т. п., и совѣтовали имѣть вообще въ отношеніи какъ ихъ, такъ и другихъ инородцевъ, терпѣвіе, а паче всего любовь, съ которою и внушать имъ все, что найдутъ полезнымъ и нужнымъ, не дозволяя себѣ отнюдь укоризнъ и грубостей съ ними. При чемъ Владыка наказывалъ, чтобы священники съ своей стороны учили также кротко обращаться съ инородцами и низшихъ членовъ причта и наблюдали затѣмъ внимательно, такъ какъ Владыкъ извѣстны были

нѣкоторыя обстоятельства противуположного характера, имѣвшія непріятныя послѣдствія.—Въ селѣ Вятскихъ-Полянахъ, куда Владыка прибылъ уже въ 12-мъ часу ночи, онъ такъ же, какъ и вездѣ, посѣтилъ церковь, при чёмъ сдѣлъ внушеніе священникамъ, чтобы убѣждали прихожанъ неотложно каждый годъ приходить во исповѣдь и къ св. причастію, такъ какъ обнаружилось, что не всѣ они исполняютъ этотъ святой долгъ.—На другой день, 6-го іюля въ 5-ть часовъ утра Владыка готовъ былъ уже отправиться въ дальнѣйшій путь, но остановленъ былъ на нѣкоторое время явившимся къ нему изъ села Кулыжскаго діакономъ съ нѣсколькими учениками открытой въ прошломъ году въ тамошнемъ приходѣ и содержимой на средства духовенства школы,—мальчиками татарскаго племени. Съ ними былъ и учитель школы, бывшій кантонистъ Несторъ Николаевъ. По объясненіямъ о. діакона, въ школѣ этой, находящейся въ деревнѣ Ключахъ Кулыжскаго прихода, въ 15 верстахъ отъ села, обучается до 17 мальчиковъ и 3 девочки: изъ нихъ 7 мальчиковъ—русскіе, а прочіе 10, какъ и девочки—изъ татаръ. Кроме того въ самомъ селѣ у о. діакона есть другая домашняя школа, где обучается мальчиковъ до 30 и до 5 девочекъ. Представившихъ Владыкѣ мальчиковъ татаръ онъ спрашивалъ читать молитвы; за тѣмъ они весьма отчетливо и стройно пропѣли „Вѣрую“... по татарски,—и получили въ благословеніе отъ Владыки по книжкѣ.—Выѣхавъ за тѣмъ изъ с. Полянского въ 7-мъ часу утра, Владыка посѣтилъ на пути церковь села Усада. Здѣсь собравшимся въ церкви прихожанамъ онъ сдѣлъ назиданіе объ усердномъ посѣщеніи храма Божія. Изъяснивъ смыслъ словъ,

Въ храмъ стояще славы Твоей, на небеси стояти
мнимъ, онъ внушалъ имъ, чтобы любили церковь Бо-
жію и что самъ Богъ любить и прославлять любящихъ
благодѣліе дому Его. За тѣмъ онъ внушалъ еще прихожа-
намъ, чтобы заботились объ обученіи грамотѣ и Закону
Божію дѣтей своихъ, особенно дѣвочекъ. Школа для при-
ходскихъ дѣтей имѣется здѣсь только домашняя у священ-
ника, гдѣ и обучается до 15 мальчиковъ и 11 дѣвочекъ:
учить ихъ дѣвица—дочь священника Верещагина.—Около
полудня за тѣмъ Владыка прибыль въ г. Малмыжъ, гдѣ
на 7-е юля предположено было служеніе літургіи. Послѣ
краткаго молитвословія въ соборѣ, гдѣ Владыка преподать
благословеніе всѣмъ желавшимъ принять оное, онъ отпра-
вился въ квартиру и за тѣмъ, послѣ краткаго отдыха, по
приглашенію одного изъ служащихъ здѣсь чиновниковъ,
посѣтилъ его, чтобы раздѣлить усердную трапезу. Возвра-
тясь оттуда, Владыка слушалъ всеенощную въ своей квар-
тире, а послѣ оной принималъ нѣкоторыхъ просителей.
Одинъ изъ сельскихъ священниковъ (с. Мамсинери) про-
силъ, между прочимъ, Владыку объ исходатайствованіи
ему пособія въ содержаніи школы, въ которой учатся у
него нѣсколько мальчиковъ изъ татаръ. При семъ Владыка
далъ какъ ему, такъ другому бывшему вмѣстѣ съ нимъ
священнику (села Дерюшева) нѣсколько полезныхъ совѣ-
товъ о томъ, какъ надобно дѣйствовать для утвержденія
въ вѣрѣ крещенныхъ татаръ и на что при собесѣдані-
яхъ съ ними обращать особенное вниманіе. Такъ напр.
совѣтовалъ имѣть въ виду ходячее между некрещеными
татарами мнѣніе, которое они внушаютъ и крещеннымъ,
что всѣ вѣры хороши,—быль бы только человѣкъ добрый

и имъль, добрыя дѣла—и потому старательно внушать имъ, что никакія добрыя дѣла самы по себѣ не спасуть насъ, что наши мнимо добрыя дѣла—мерзость предъ Богомъ и что вся праведность наша предъ Богомъ Всесвятійшимъ—нечистота; что соблюденіе, во всей даже строгости, еслибы это было только возможно для человѣка; самаго Закона Божія не можетъ оправдать насъ предъ Богомъ, потому что законъ данъ ради преступленія, т. е. чтобы человѣкъ, отличая дѣла преступныя отъ безразличныхъ, могъ только не впадать въ преступленія, и что единственное средство оправданія нашего предъ Богомъ есть вѣра въ крестныя заслуги Сына Божія, есть сила Божія, располагающая нашу жизнь сообразно съ этой вѣрою, сообщаемая въ таинствахъ св. церкви. Затѣмъ Владыка давалъ имъ совѣты, какъ вести дѣло обученія дѣтей татарскихъ, при чемъ рекомендовалъ обученіе молитвамъ на татарскомъ языке, пѣніе церковныхъ молитвословій и наконецъ для умѣющихъ—чтение хорошихъ книгъ.

На другой день—7-го іюля Владыка совершилъ Божественную литургію въ Малмыжскомъ соборѣ въ 8 часовъ утра, а предъ окончаніемъ оной произнесъ къ предстоящимъ слово о томъ, въ чемъ состоитъ нравственное совершенствованіе и какъ надобно достигать его. Положивъ въ основаніе своей рѣчи слова Господа И. Христа: *будите совершенi, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мат. 5, 48), Владыка говорилъ, что люди, растлѣнныя умомъ и сердцемъ, преданные міру и страстямъ, не внимаютъ сему Божественному гласу, а если иногда, по внушению совѣсти, а чаще изъ видовъ тщеславія, или корыстныхъ расчетовъ, и являются дѣла, по видимому добрыя,

то это нееще не значитъ, что они стремятся къ Богоподобному совершенству — къ чистинѣ, святости, милосердию и правдѣ, и что долгъ истинаго христіанина — не останавливаться на некоторыхъ только совершенныхъ имъ добрыхъ дѣлахъ, а постоянно и неуклонно усовершаться — въ добрѣ въ безконечность, никакъ безконечно совершенъ Богъ, и всякое доброе дѣло дѣлается любовью, чистосердечно. А такое совершенствованіе въ добрѣ нравственномъ, по разуму ученія Христова, требуетъ отъ насъ, чтобы мы не пристрашивались ни чему земному, старались побѣждать въ себѣ всякую грѣховную наклонность, и чтобы любовь свою къ Богу свидѣтельствовали всецѣльмъ исполненіемъ заповѣдей Его до самоотверженія, до положенія души своей за Него. Руководствомъ къ такому совершенствованію можетъ служить одно только учение евангельское: оно просвѣтъ и исila для души нашей. Это небесное ученіе просвѣщаетъ умъ, очищаетъ, оживотворяетъ сердце, освящаетъ человека — христіанина и потому къ нему нужно всегда обращаться и въ немъ иоучатся день и ночь. Иго заповѣдей Христовыхъ — само пособъ иго благое и легкое; оногорудно только для падшей природы нашей, по ея удобопреклонности ко злу и лѣни на добро; но побѣждать самого себя живущее въ себѣ зло есть дѣло, при всей его трудности, о силѣ благодати, для всѣхъ возможное исцисительное. Были, есть и теперь, безъ сомнѣнія, будуть и впредь ревнители Богоподобнаго совершенства, требуемаго закономъ евангельскимъ, истинные молитвенники, трезвеники, смиренномудрые, кроткіе, чуждые зависти и злобы, правдолюбивые и Боголюбивые, слоюмъ истинные послѣдователи Христу Богу, — были и будутъ

на земль небесные чловѣки и земные Ангелы, безъ ко-
иль и міръ, отягченный зломъ, не могъ бы существовать.
Нельзя не сознаться, что духъ времени, духъ міра обаяте-
лъ для неутвержденыхъ въ вѣрѣ, всѣ мы ходимъ по-
средѣ сѣтѣ многихъ; и дѣятельный, бодрствующій хри-
стіанинъ не свободенъ отъ опасностей. По сему-то неуди-
вительно, что не только слабыя души, едва вступивши на
тѣсныи путь добра, ослабѣваютъ и отъ малаго подвига; но
и стоящіе, повидомому, на высотѣ безстрастія, иногда глу-
боко падаютъ. И потому *мняйся стояти да блудетъ, да*
не падеть. Самолюбіе и гордость вкрадываются иногда въ
душъ подвижниковъ Прѣды. Иной и молится прилежно, со-
страдатель къ бѣднымъ и больнымъ, повидомому кро-
токъ и смиренъ сердцемъ, но при всемъ томъ не имѣть въ
себѣ духа Христова. Когда въ сердцѣ своемъ пытаетъ са-
молюбіе, думаетъ о себѣ wysoko, тогда вѣть въ немъ пре-
мудрости и разума Божія: рѣчь его обильна, но нѣть въ
ней истины, сужденія его пристрастны и неосновательны;
онъ судить о дѣлахъ, ему неподлежащихъ, ближнихъ осуж-
даетъ безъ состраданія, какъ фарисей мытаря; любовь свою
онъ ограничиваетъ тѣснымъ кругомъ людей себѣ подоб-
ныхъ, и ко многимъ, напротивъ, холоденъ, даже болѣе—
памятозлобенъ, непримиримъ, готовъ платить зломъ за
 зло, досадой за досаду. И все это потому, что нѣть въ
сердцѣ его сознанія нравственнаго своего ниспаденія и
удаленія отъ Бога. Въ заключеніе проповѣдникъ молился,
чтобы Господь, силою божественной благодати Своей,
всѣхъ пасъ, помощныхъ духомъ, усовершествовалъ въ
познаніи Его, въ любви Его, и сохранилъ людей своихъ
въ правовѣріи, благочестіи и единодушіи. По окончанії

литургії Владыка посѣтилъ церковь здѣшняго тюремнаго замка, гдѣ преподалъ приличное наставленіе заключеннымъ: не то бѣда, говорилъ имъ Архипастырь, что вы—въ тюрьмѣ, подъ стражей; а то бѣда, что грѣхи наши влекутъ насъ къ вѣчному заключенію во адѣ. Исправьтесь каждый отъ своихъ худыхъ дѣлъ, и тогда получите и здѣсь свободу, и тамъ—милость Божію. Господь разными путями ведетъ всѣхъ насъ къ одному, чего онъ всѣмъ намъ и всегда желаетъ,—къ вѣчному благу нашему, —и милостями и наказаніями. Терпите же благодушно посланную вамъ участь, какъ волю Божію, для вашего же блага.—Здѣсь между прочими видѣлъ Владыку и вѣкоего П—ва, пропагандиста и учителя раскольничьяго. Поручивъ его особому вниманію мѣстнаго протоіерея, Владыка приказалъ ему снабдить этого арестанта полезными для чтенія въ его состояніи книгами. Около 12 часовъ дня Владыка выѣхалъ изъ г. Малмыжа. Чрезъ 5 верстъ по дорогѣ было село Савали. Здѣсь Владыка предложилъ прихожанамъ назиданіе о необходимости возможно частаго пріобщенія св. таинъ и особенно разъяснялъ, что чувство недостоинства нашего не должно удерживать насъ отъ того, потому что дѣйствительно достойныхъ и быть между людьми: нужны только вѣра и истинное покаяніе. Нечистота грѣха всегда требуетъ очищенія совѣсти исповѣдію предъ духовникомъ, а тѣмъ болѣе, когда приступаютъ къ высочайшему изъ таинствъ. Между тѣмъ прямая заповѣдь Спасителя такова: *Аще не списте плоти Сына человѣческаго, ни пите крове Его, живота не имате въ себѣ.*—Изъ церкви Владыка заходилъ въ вѣсколько минутъ, по приглашенію здѣшняго помѣщика, въ домъ его, чтобы благословить его семейство,

и затѣмъ отправился далѣе. Въ слѣд. селѣ Рожкахъ свѣтлій, полученыя отъ мѣстныхъ священниковъ, о состояніи прихода вновь вызвали Владыку сказать поученіе прихожанамъ о необходимости каждогодно приходить во исповѣдь и ко св. причастію.—Ничто скверное не видеть въ царствіе Божіе, говорилъ Владыка; по сему-то проповѣдники слова Божія всегда приглашали людей прежде всего къ покаянію. Сознаніе своего недостоинства не должно служить препятствіемъ къ пріобщенію св. таинъ: ибо и установлено самое таинство это не для Ангеловъ непорочныхъ, а для нась—грѣшныхъ,—во оставленіе грѣхъ нашихъ и въ жизнь вѣчную, во исцѣленіе душъ и тѣлъ нашихъ.—Глубоко огорченъ былъ Владыка объясненіями здѣшнихъ священниковъ относительно причинъ, почему многіе изъ прихожанъ не бываютъ у исповѣди и св. причастія: одинъ изъ нихъ, очень равнодушно, какъ будто это такъ и быть должно, объяснился, что не бываютъ многіе у исповѣди и св. причастія по молодости, имѣя напр. лѣть 15 и менѣе отъ роду. Понятно было, что священникъ считаетъ такую причину достаточною и не находить нужнымъ внушать такимъ молодымъ людямъ, что и они обязаны каждогодно приступить къ св. причастію и что, начиная съ 7 лѣтъ, каждый изъ нихъ долженъ очищать совѣсть свою исповѣдію. Не болѣе утѣшилъ Владыку своимъ объясненіемъ и другой священникъ, сказавъ, что не бывающихъ у исповѣди и св. причастія они требуютъ чрезъ волостные правленія,—какъ будто для отбыванія какой либо общественной повинности. Разъяснивъ, что они не понимаютъ своего пастырскаго долга, если такъ дѣйствуютъ, Владыка внушалъ имъ, что обязанность свя-

щепника, какъ доброго пастыря, — дѣйствовать на насомыхъ словомъ, настоять на исполненіи своихъ внушеній благовременій и безвременій, обличать, умолять неповинующихся со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. 4, 2), а не сваритися; быть ко всѣмъ тиху, учительну, незлобиву, съ кротостю наказующу (научающу) противныя, еда како дасъ имъ Богъ покаяніе въ разумъ истины (тамъ же 2, 24, 25). Здѣсь являлся къ Владыкѣ священникъ Тушкинской единовѣрческой церкви съ объясненіями о затруднительности своего положенія среди раскольниковъ и противодѣйствіяхъ ему со стороны вожаковъ Раскола, который гвѣздится здѣсь и далѣе къ г. Уржуму, въ лѣсахъ по сторонамъ дороги, съ большимъ упорствомъ. Священнику этому даны Владыкою приличные наставленія. Между тѣмъ Владыка болѣе озабоченъ былъ другими свѣдѣніями, доставленными ему еще въ Малмыжѣ, изъ которыхъ открывалось, что расколъ и въ здѣшней мѣстности и далѣе къ г. Уржуму съ особенною настойчивостью и успѣхомъ поддерживается некоторыми заправителями болѣе сильными, чѣмъ Тушкинскіе вожаки, богатыми лѣсопромышленниками, имѣющими по своимъ промысловымъ operaціямъ вліяніе на всю мѣстность по течению рѣкъ Вятки и Камы съ ихъ притоками изъ лѣсовъ Уржумскаго, Глазовскаго, Малмыжскаго и даже Елабужскаго уѣздовъ. Привлекая къ себѣ населеніе этихъ мѣстностей благотворительностю бѣднякамъ, неимѣющимъ хлѣба, съ которыхъ впрочемъ въ свое время берутъ проценты съ лихвою въ видѣ личнаго труда ихъ, а также доставленіемъ возможности получать и хорошую заработную плату, въ тоже время они отвѣдѣаютъ это населеніе отъ исполненія духовнаго

выхъ обязанностей и отъ церкви особенно потому, что операции ихъ производятся въ важнѣйшее для исполненія этихъ обязанностей время — время великаго поста и св. Пасхи, когда тысячи рабочихъ и заняты у нихъ рубкою и вывозкою деревьевъ. При семъ указывалось, какъ на главное гнѣздо Уржумскаго раскола, — на деревню Турекъ, лежавшую почти на пути Владыки, въ 10 верстахъ отъ г. Уржума по здѣшнюю сторону его, въ полуверстѣ отъ тракта. При семъ Владыкъ объясено было, что болѣе другихъ начитаные и мыслящіе пѣзъ проживающихъ тамъ старцевъ ищутъ сближенія съ церковью и только чисто житейскія отношенія и расчеты препятствуютъ этому сближенію, и что наиболѣе влиятельныя лица здѣсь были бы рады видѣть Владыку у себя въ моленной и даже домахъ своихъ и побесѣдоватъ съ нимъ. Почему Владыка рѣшился побывать тамъ, въ надеждѣ увидѣться и побесѣдоватъ съ интересовавшими его личностями. Остановившись на дальнѣйшемъ пути на нѣсколько минутъ на большой дорогѣ противъ находившагося въ сторонѣ завода Шурминскаго, гдѣ священникъ этого завода о. Н. Рязанцовъ представилъ Владыкѣ ученицъ своей домашней школы, которымъ и дано въ благословеніе отъ Владыки по книжкѣ, онъ приказалъ прѣхать въ вышеупомянутую деревню. У молитвеннаго дома собралось нѣсколько человѣкъ раскольниковъ изъ простонародья. Владыка зашелъ въ моленную, устроенную въ видѣ часовни, по наружности довольно ветхое зданіе, помолился предъ поставленными на полкахъ и аналояхъ у передней стѣны иконами, и благословилъ предстоявшихъ. Никого изъ лицъ, которые чѣмъ нибудь отличались бы по внѣшности отъ простыхъ крестьянъ не

было. Преосвященный желалъ побесѣдоватъ съ ними, но всѣ бывшіе тутъ стояли молча и въ отдаленіи. По этому Владыка, ставъ предъ Распятіемъ, находившимся на срединѣ часовни, началъ молиться, да просвѣтить Господь ходящихъ во тмѣ заблужденія и дастъ Онь пастырямъ церкви разумъ и премудрость, воеже соединити ихъ святѣй своей соборнѣй и апостольствѣй церкви и въ слухъ всѣхъ прочитаа молитву: *Возсіяй въ сердцахъ нашихъ, Владыко чловѣколюбче, твою боюразумія не-
тмънныи свѣтъ и проч., и еще: Боже, ущедри ны и bla-
гослови ны, просвѣти лице Твое на ны и помилуй ны,* и затѣмъ обратившись къ предстоявшимъ сказалъ: Господь да спасеть всѣхъ васъ, соединивъ васъ святѣй Своей церкви, имиже вѣсть судьбами, благослови ихъ и отправился далѣе. Какъ встрѣтили, такъ и проводили Владыку раскольники молчаніемъ; на благословеніе никто не подходилъ.—Но грустнѣе еще оказалось то, что въ самомъ г. Уржумѣ расколъ держится крѣпко, что тутъ есть и моленныя и раскольничіи шоны, и что къ расколу принадлежать не темные люди, а люди имѣю- щіе значеніе въ городѣ и даже принадлежащи къ числу представителей гражданъ, владѣющіе здѣсь пома- мами, капиталами, торговлей.—Въ г. Уржумѣ Владыка прибылъ уже въ 9 часовъ Вечера, прямо въ при- готовленную ему квартиру, близъ которой успѣлъ благо- словить еще, въ продолженіи часового времени, собравших- ся гражданъ. Въ квартирѣ, тотчасъ по прибытіи Владыки, совершена была всенощная.

На другой день—8 іюля Его Преосвященствомъ совер- шена была литургія въ 8 часовъ утра въ церкви Казан-

ской Божией Матери, гдѣ въ тотъ день былъ храмовой праздникъ. Обширная церковь не вмѣщала желавшихъ молиться: множество народа стояло во кругъ храма въ церковной оградѣ. За малымъ входомъ здѣсь возложены были Высочайше пожалованыя награды—на священника Котледова наперсный крестъ, на благочиннаго священника Загуляева—орденъ св. Анны 3-й степени, на священника Н. Рязанцова—камилавка. Предъ окончаніемъ литургіи Владыка сказалъ предстоявшимъ назидательное поученіе на слова: Миръ вамъ!, въ которомъ разяснилъ слушателямъ, что въ словахъ этихъ заключается сколько привѣтъ, столько же заповѣдь Божія. Раскрывъ за тѣмъ, что миръ—добroe, полезное для всѣхъ насъ въ общежитіи начало, вмѣстѣ съ тѣмъ есть святое и пріятное Богу дѣло, Владыка заключилъ свое назиданіе желаніемъ всѣмъ предстоявшимъ взаимной любви и мира Божія. По окончаніи Литургіи Владыка обозрѣвалъ церкви Соборную и Воскресенскую. Въ первой изъ нихъ, по поводу сознанія мѣстнаго причта, что многіе изъ прихожанъ—черемисы, приходя во исповѣдь, уклоняются отъ пріобщенія св. таинъ, Владыка сдѣлалъ внущеніе собравшемуся въ церкви народу о необходимости пріобщенія св. таинъ каждогодно, а духовенству,—чтобы заботилось разъяснить эту необходимость прихожанамъ. Клирикамъ, небрежно и поспѣшно произвѣшимъ отпустъ молитвословія, сдѣлалъ строгій выговоръ. При церкви Воскресенской все найдено въ порядкѣ. Принявъ за тѣмъ въ своей квартирѣ въкоторыхъ просителей и поручивъ вѣкоторые дѣла къ исполненію и производству бывшему здѣсь Глазовскому протоіересю—миссіонеру, Владыка выѣхалъ изъ г. Уржума около 12 часовъ дня.—На

пути, при обозрѣніи церкви въ с. *Петровскомъ*, въ приходѣ которой также есть раскольники, Владыка сдѣлалъ наставленіе собравшимся въ церкви прихожанамъ о томъ, что всѣ мы, не духовные только, а и міряне должны помагать другъ другу въ дѣлѣ вѣчнаго спасенія. Какъ бывавшій въ чужой сторонѣ путникъ показываетъ дорогу другимъ тамъ небывавшимъ, такъ каждый знающій истинный путь къ сему спасенію, обязанъ руководить другаго, неизнающаго сего пути и заблуждающагося. При семъ Владыка сдѣлалъ объясненіе предстоявшимъ относительно некоторыхъ предметовъ вѣры, о которыхъ преимущественно нужно иметь ясное понятіе всякому вступающему въ бесѣду съ раскольниками, напр. о вѣчности церкви и т. д.

По прибытіи въ г. *Нолинскъ* Владыка былъ встрѣченъ духовенствомъ и гражданами въ соборной церкви. Затѣмъ въ квартире мѣстнаго протоіерея представлялись ему причты ближайшихъ сель: Васильевскаго, Архангельскаго, Нѣмскаго, Сотминскаго, Срѣтенскаго, Ботылинскаго, Ново-Слѣскаго, Юртинскаго, Соколовскаго, Бутырскаго и Сыриавскаго. Разспросивъ ихъ о состояніи приходовъ и опредѣливъ каждому приличныя наставленія, а также разрѣшивъ нѣкоторыя просьбы, Владыка отпустилъ ихъ и приказалъ пѣть всенощную, по окончаніи которой и уединился.

На другой день въ 8½ часовъ утра Его Преосвященствомъ совершила Божественная литургія въ соборной церкви. На маломъ входѣ, по представленію мѣстнаго благочивнаго, награждены набедренниками священники сель — Ботылинскаго Двиняниновъ и Васильевскаго Трапицкы. Предъ окончаніемъ литургіи Владыка и здѣсь сказалъ поученіе, темою для котораго послужило свѣдѣніе,

что не малая часть изъ гражданъ не приходить каждогод-
но во исповѣдь икона св. причастію—мужчины, отзываюсь
ведосугами, а женщины тѣмъ, что не на кого оставить домъ
и младыхъ дѣтей. Владыка началъ поученіе словами: Черт-
тогъ твой вижду, Спасъ мой, увѣшенный и одѣжды не
имамъ, да виду въ оно. Сравнивъ положеніе грѣшника
съ положеніемъ путника, ограбленного, раздѣтаго до нага,
израненаго и брошенаго въ ровъ, Владыка изъяснилъ,
что грѣхи наши необходимо требуютъ врачеванія, помощи
для того, чтобы грѣшнику выбраться на путь истинный
и стяжать брачное одѣяніе для вществія въ небесный чер-
тогъ Царя славы, и что единственныя средства къ тому за-
ключаются въ таинствахъ—испаянія, приносимаго при по-
средствѣ служителя алтаря Господня, и пріобщенія Тѣла
и Крови Спасителя нашего; что не спасутъ насъ добрыя
дѣла наши, ежели мы и стараемся дѣлать ихъ, потому
что вся правда наша предъ святостію Божію—нечистота
и мерзость; что безъ пріобщенія святѣйшаго таинства Тѣ-
ла и Крови Господней неѣть въ человѣкѣ силъ къ жизни
духовной, богоугодной, какъ у вѣти, отдаленной отъ сво-
его дерева, неѣть жизни растительной, а потому неѣть для
него и надежды на вѣчное спасеніе. Отзывы ведосугами
и т. п. обстоятельствами не могутъ быть уважительны:
не много нужно времени, чтобы придти исповѣдаться и
пріобщиться св. таинъ; а говѣть и молиться, если дѣй-
ствительно особенные обстоятельства житейскія или до-
 машнія не позволяютъ приходить для того въ церковь,
можно всякому въ дома, между дѣлами, по руководству и
ваставленію духовника.—Эта послѣдняя мысль была разъ-
яснена мѣстнымъ священникамъ и особо, послѣ літургіи,
въ квартирѣ. Посѣтивъ затѣмъ нѣкоторыхъ изъ гражданъ

здѣшнихъ и протоіерея Усманской церкви, чтобы благословить его семейство, Владыка выѣхалъ изъ Нолинска около 1 часа по полудни. Въ слѣдующемъ за г. Нолинскомъ селѣ Кырчанѣ Владыка въ церковь не входилъ, такъ какъ, по слухамъ производившимъ въ ней поправокъ это оказалось неудобнымъ,— почему и духовенство здѣшнее представлялось ему на станціи, гдѣ была перемѣна лошадей. Около 5 часовъ по полудни Владыка прибыль въ с. Суну и, какъ по желанію и просьбамъ здѣшняго духовенства и прихожанъ, онъ предположилъ отслужить здѣсь литургію на другой день, остался ночевать,—почему, выслушавъ въ церкви обычное молитвословіе и благословивъ собравшійся народъ, отправился въ приготовленную ему квартиру. Здѣсь представлялось ему духовенство селъ Верхосунскаго, Ошетскаго и Нѣстинскаго. Разспросивъ о состояніи приходовъ, Владыка сдѣлалъ священникамъ нѣсколько наставлений относительно дѣйствованія на раскольниковъ, которые доселѣ есть еще какъ въ Сунскомъ, такъ и въ другихъ вышеупомянутыхъ приходахъ, хотя и не въ большомъ числѣ. Обративъ затѣмъ вниманіе на состояніе школъ для приходскихъ дѣтей, Владыка внушилъ вести дѣло преподаванія вообще, особенно же Закона Божія, разумно, не ограничиваясь одною формальною исправностію. Въ с. Сунѣ двѣ школы—мужская и женская: въ первой учится до 80 мальчиковъ, а въ женской 58 дѣвочекъ. Мальчиковъ обучаетъ особый учитель, изъ окончившихъ курсъ ученія въ семинаріи, а въ женской—дѣвица, окончившая курсъ ученія въ женскомъ епархиальномъ училищѣ, законоучителями состоять мѣстные священники. По свидѣтельству благочиннаго и одного изъ членовъ Нолинскаго

го училища Собѣта, въ той и другой школѣ дѣло обу-
ченія идетъ успѣшно. Это отчасти, впрочемъ, и доказано
было на дѣлѣ во время исправленія для Владыки всенощ-
наго бдѣнія въ его квартирѣ: пятеро мальчиковъ — учени-
ковъ мужской школы, изъ проживающихъ въ самомъ селѣ
у своихъ родителей (такъ какъ по слухамъ лѣтпяго времени
всѣ прочіе ученики распущены были по домамъ), очень
стройно и пріятно проѣли всю всенощную подъ руковод-
ствомъ своего учителя и при пособіи одного изъ священ-
никовъ и еще одного церковника, который помогаетъ учи-
телю въ обученіи пѣвию, составивъ съ ними полный че-
тырехъ — голосный хоръ. — Въ благословеніе отъ Владыки
ученикамъ и ученицамъ этихъ школъ оставлено для раз-
дачи чрезъ законоучителей до 60 книжекъ. — Послѣ всенощной Владыка, желая слышать опытъ преподаванія
здесь катехизиса прихожанамъ въ церкви, поручилъ свя-
щеннику Ф—му приготовить поученіе для произнесенія
на завтра за литургіей и самъ далъ для этого тему и по-
собіе. На другой день — 10 іюля — божественная литургія
совершена была Его Преосвященствомъ въ $7\frac{1}{2}$ часовъ
утра. Народу — богомольцевъ собралось множество, и не-
только изъ прихода Сунскаго, но и изъ сосѣднихъ. За
малымъ входомъ награждены были отъ Его Преосвящен-
ства набедренниками священники сель — Нѣстинскаго I. Вас-
нецовъ и Ясашно-Лудянскаго Серебренниковъ: а на свя-
щенниковъ М. Фармаковскаго и Н. Попова возложены
Высочайше пожалованыя имъ въ нынѣшнемъ году ками-
лавки. За причастнымъ, священникомъ Ф—мъ произнесено
приготовленное имъ по назначенію Его Преосвященства
катехизическое поученіе. Владыка остался доволенъ какъ

составленіемъ, такъ и произнесеніемъ оваго—внѣтнѣмъ и громкимъ. Въ 12 часовъ дня Владыка выѣхалъ изъ Суынина, пути въ г. Вятку обозрѣлъ еще церкви сель Куменскую, Бурмакину, Кстинину и Красную. Выѣхавъ изъ сихъ церквей, чтобы показать священникамъ, какъ можно пользоваться для наизданія прихожанъ разными сказаніями изъ Четьихъ Миней, предложилъ собравшемуся народу поученіе, начавъ оное повѣствованіемъ изъ жизни одного святаго, о томъ, какъ одинъ бѣдный каменосѣцъ, питавшійся отъ своихъ тяжелыхъ заработковъ и однакожъ любившій дѣлиться своею трапезою съ другими бѣднейшими его людьми, по молитвамъ одного святаго старца, вдругъ получилъ огромное богатство, былъ именитъ, жилъ въ столицѣ, но поелику забылъ добродѣтель нищелюбія, то, по молитвѣ того же старца, для спасенія души его, подвергшись несчастію, вновь обѣднѣвшись, обратился къ прежнему ремеслу и вновь сталъ дѣлиться съ бѣдными, отъ своихъ скучныхъ заработка. Отсюда онъ вывелъ наставленіе для слушателей, что при небогатомъ состояніи каждый можетъ и долженъ дѣлиться съ бѣдными тѣмъ, что имѣть, что не должно просить отъ Бога ничего лишняго для себя, чтобы излишнее это не послужило намъ же во искушеніе, а должно молиться такъ, какъ научилъ насъ молиться Господь И. Христосъ: хлѣбъ нашъ насущный дааждь намъ днесь, побыть довольными тѣмъ, чтобы имѣть пищу, одежду и кровъ, и что главнымъ образомъ и болѣе всего надобно заботиться о вѣчномъ наше спасеніи, какъ и заповѣдалъ вамъ И. Христосъ: вѣщите прежде царствія Божія,—и тогда по милости Божіей мы получимъ и все то, что потребно намъ для жиз-

ни временной.—Священникамъ же Владыка наказывалъ, чтобы они читали житія святыхъ для прихожанъ по Четь-Минеямъ святителя Димитрія, а не по сокращеннымъ какимъ либо изданиемъ новыхъ. Здѣсь представлялись Владыкъ и прочты сель Кырмыжа, Рябнова и Вожгальского. Въ с. Бурмакинѣ Владыка поставилъ на видъ священникъ, что у нихъ нѣть школы для приходскихъ дѣтей и внушилъ, чтобы завели новую.—Подъѣзжая къ селу Кстинскому, Владыка замѣтилъ по дорогѣ много пьяныхъ: иной спалъ едва не среди дороги, другой топтался около дороги, не имѣя силъ убраться съ нея подалѣ, индѣ (вѣ сколько человѣкъ, качаясь, едва стояли на ногахъ; въ самой церкви, когда Владыка вошелъ въ нее, замѣчено было вѣ сколько человѣкъ выпившихъ изрядно. Это подало Владыкѣ поводъ сдѣлать собравшемуся въ церкви народу вразумленіе относительно воздержности при употребленіи вина. Желая разъяснить слушателямъ, какъ нехорошо дѣлаютъ они, предаваясь пьянству безвременно, Владыка поставлялъ имъ на видъ, что и время теперь самое дорогое для крестьянина, когда, послѣ бывшей дождливой погоды, Богъ послалъ ведро, и когда потому должны быть каждый день весьма дорогъ; говорилъ онъ безобразіе пьянства въ томъ грубомъ видѣ, какъ оно обваруживается у ворѣ для всякаго встрѣчнаго, и отѣхъ дурныхъ послѣствіяхъ, какія влечетъ онотъ въ домашнемъ быту, внося ссоры, драки, горе, плачъ и раздоры въ семейства. Внимательно слушали крестьяне рѣчь Владыки, а тѣ изъ нихъ, которые подъ вліяніемъ хмѣльного были иносмѣлѣ, и пословохотливѣ, относясь съ полнымъ сочувствіемъ въ словамъ Владыки, выражали оное въ

слухъ, словами: такъ, такъ! правда, правда! — Этотъ загулъ прихожанъ Кстиницкихъ объяснился, впрочемъ, особымъ обстоятельствомъ: вчера, въ воскресенье — 2-е послѣ Петрова дня, былъ у нихъ приходскій праздникъ; сегодня, значитъ, опохмѣливались. — Въ послѣдніемъ предъ г. Вяткою селъ Красномъ, посѣщеніе котораго по маршруту и не предполагалось и гдѣ нѣтъ приходскихъ домовъ, народавъ церкви не было; почему Владыка, осмотрѣвъ только церковь и освѣдомившись отъ священника о состояніи прихода, тотчасъ же продолжалъ путь въ г. Вятку, куда и прибылъ въ 7 часовъ вечера.

Такимъ образомъ нынѣшнее путешествіе Владыки по епархіи продолжалось ровно двѣ недѣли, — при чёмъ обозрѣно имъ 64 церкви, на протяженіи $1103\frac{1}{2}$ верстъ пути, изъ коихъ 420 только верстъ отъ г. Елабуги до г. Вятки — по большой трактовой дорогѣ, а остальное, — бо лѣве половины, — почти все по проселкамъ, среди лѣсовъ, горъ, болотъ; совершено 8 архіерейскихъ служеній божественной литургіи, изъ коихъ за каждою, бромъ одной послѣдней, Владыка самъ проповѣдывалъ; кромѣ того въ каждой почти посѣщенной церкви, исключая весьма немногихъ, Владыка говорилъ прихожанамъ какое нибудь поученіе, изъ коихъ каждое, если бы только была возможность вполнѣ и съ точностью записать ихъ, могло составить весьма назидательную проповѣдь. Въ бесѣдахъ съ священниками разрѣшалъ различные недоумѣнія, давалъ совѣты и наставленія, какъ поступать въ вѣкоторыхъ особенныхъ обстоятельствахъ, случающихся въ служебной практикѣ священника, предлагалъ образцы пастырского собесѣдованія на вѣкоторые случаи. Такъ

въ г. Елабугѣ, при приемѣ священниковъ окружныхъ сель, когда между прочимъ было высказано ими, что татары очень тверды въ своей вѣрѣ и на увѣщаія священниковъ принять вѣру христіанскую, обыкновенно говорятъ, что „не зачѣмъ менять вѣру, что всякая вѣра хороша, быть бы человѣкъ хорошій,“ это объясненіе послужило поводомъ къ длинной бесѣдѣ, въ которой Владыка объяснилъ, что истинная добродѣтель возможна только при содѣйствіи благодати Божіей. Еще въ давнія времена были лжеучители, которые утверждали, что человѣкъ можетъ избѣгать зла и дѣлать добро одними своими силами; но это лжеученіе обличено и осуждено церковію. И въ вышнее время есть люди, которые говорятъ: будь честенъ, благороденъ, дѣйствуй по совѣсти, не нарушай справедливости, не наноси никому обиды, по силамъ благотвори, и въ исполненіи этихъ правилъ полагаютъ высокое нравственное совершенство. Ссылаются и на то, что и въ словѣ Божіемъ есть указаніе, что въ христіанства были люди благочестивые и богобоязненные и угодные Богу. Приводятъ напр. слова ап. Петра, сказанныя имъ въ домѣ Корнилія сотника: *во истину разумъваю, яко не на лица зритъ Господь, но во всякому языць бояйся Ею и дѣляй правду пріятенъ Ему есть* (Дѣян. X, 34, 35.). Но упускаютъ изъ виду то, что къ этому Корнилу Господь послалъ своего Ангела, который хотя и сказалъ ему, что молитва его услышана и милостыни его воспомянуты предъ Богомъ, но велѣлъ призвать св. Ап. Петра, что бы онъ научилъ его, какъ спастись ему со всемъ домомъ его. Корнилій былъ мужъ добродѣтельный, но для спасенія ему нужно было услышать слово вѣры и творить дѣла по вѣрѣ. Добро, совершающее естественными силами че-

довъка, имѣеть свое достоинство предъ Богомъ, но не дѣлаетъ человека праведнымъ и святымъ. Естественная добродѣтель основывается на законѣ разума и совѣсти, которые легко погрѣшаютъ, и не свободна отъ примѣси самолюбія и своеокорыстія. Поэтому и величія, по мнѣнію человѣческому, добрыя дѣла, но чуждыя правды Божіей, не угодны Богу: *Чеже есть въ человѣцѣхъ высоко, мерзость есть предъ Гоюмъ* (Лук. XVI, 15). Правда Божія, по изъясненію св. Златоуста, есть праведности отъ вѣры; она приобрѣтается единственно по благодати свыше и мы оправдываемся не трудами, а по дару Божію (Бес. 16 на посл. къ Римл.). *Благодатю честе спасени чрезъ вѣру: и сие не отъ васъ, Божій даръ* (2 Кор. 11, 8). Въ единомъ Христѣ Иисусѣ, Котораго Богъ далъ для насть въ жертву за грѣхъ, мы дѣлаемся праведными предъ Богомъ и спасаемся. *Нѣсть ни о единомъ же иномъ спасенія: нѣсть бо иного имени подъ небесемъ данною въ человѣцахъ, о немже подобаетъ спастися намъ* (Дѣян. IV, 12). *Не отъ дѣлъ праведныхъ, иже сотворихомъ мы, но по своей Его милости спасе насть бaneю пакибытия и обновленія Духа Святаго* (Тит. 3, 5). Оправдавшимся вѣрою чрезъ Господа нашего Иисуса Христа, чрезъ Него же даруются вся Божественные силы, яже къ животу и благочестію (2 Петр. 1, 3). Божественная благодать, даруемая вѣрующимъ освящаетъ умъ, очищаетъ сердце, утверждаетъ волю въ добрѣ, вспомоществуетъ нравственному совершенству. *Азъ есмь лоза, вы же рождіе, сказалъ Спаситель, и иже будемъ во Мнѣ, и Азъ въ немъ, той сотворить плодъ многъ.* Безъ содѣйствія же благодати Божіей, никто не можетъ достигать совершенной добродѣтели и пребывать въ благо-

честії. *Безъ Мене не можете творитиничесоже* (Іоан. 15-5). Какъ тѣлесный глазъ, хотя совершенно здоровый, говорить блаж. Августинъ, не можетъ видѣть безъ помощи свѣта; такъ и человѣкъ, хотя бы совершенно оправданный, не можетъ жить праведно, если не будетъ вспомоществуемъ свыше вѣчнымъ свѣтомъ правды. И такъ только въ нѣдрахъ церкви Христовой, низводящей на человѣка дары благодати Божіей чрезъ св. Таинства, можетъ быть жизнь истинно добродѣтельная, праведная и Богоугодная. *Христосъ возлюби церковь и себе предаде за ню, да освѧтъ ю, да представитъ ю себѣ славну церковь, неимущу скверны или порока или нѣчто отъ таковыхъ, но да будетъ свята и непорочна.* (Ефес. V, 25—27). Для самого Владыки путешествіе это важно было въ томъ отношеніи, что съ язычніей поѣздкой по епархіи, онъ, можно сказать, обозрѣлъ наконецъ всю свою епархію, побывавъ въ самыхъ отдаленныхъ мѣстностяхъ ея, гдѣ прежде не доводилось еще быть ему, и видѣлъ инородцевъ, еще невиданныхъ имъ прежде, въ самыхъ центральныхъ и глухихъ мѣстахъ ихъ жительства,—черемисъ и татаръ, которые впрочемъ во многихъ мѣстахъ утѣшали его своимъ усердіемъ къ церкви и послушаніемъ своимъ духовнымъ отцамъ. Видѣлъ Владыка много утѣшительнаго въ дѣятельности многихъ пастырей и вообще въ жизни и поведеніи пасомыхъ; но не ускользнули отъ вниманія его и безопасность, недѣятельность и другія непохвальные качества въ некоторыхъ членахъ причтовъ. Однихъ онъ ободрялъ и утѣшалъ своимъ вниманіемъ и ласкою, другихъ старался исправить словомъ вразумленія,—и для того въ каждомъ почти селѣ изъ церкви заходилъ въ домъ старшаго, или другаго

го, смотря по обстоятельствамъ, священника, чтобы поговорить, о чём находилъ нужнымъ, и благословить семейства, и только въ немногихъ селахъ, преимущественно гдѣ его посещеніе могло быть истолковано какъ потврѣство неблаговиднымъ дѣйствіямъ или поведенію хозяина дома, онъ отправлялся въ дальнѣйшій путь прямо изъ церкви. Въ городахъ онъ старался, сколько позволяли ему время и силы, таѣже посѣтить дома какъ свѣтскихъ, поченныхъ по своему положенію въ городѣ и другимъ качествамъ и обстоятельствамъ лицъ, такъ и духовныхъ, чтобы поощрить къ доброй дѣятельности на пользу св. церкви и къ честной жизни во славу Божію всѣхъ, назидая вездѣ и всѣхъ образомъ здравыхъ словесъ и любовію.—Въ каждомъ почти селѣ, а нерѣдко и на пути, особенно при перемѣнѣ лошадей на станціяхъ, приводилось Владыкѣ выслушивать и принимать разнаго рода просьбы, которыя, если не требовали справокъ, разрѣшались тутъ же на мѣстѣ, другія взяты съ собою для разрѣшенія по справкамъ чрезъ Консисторію. Были и жалобы, которыя также или разрѣшались на мѣстѣ, или передавались для дознанія и проповѣрки извѣстнымъ лицамъ по усмотрѣнію Владыки. Во всякомъ селѣ Владыка желаль знать, есть ли какаянибудь школа для дѣтей, и вездѣ совѣтовалъ причтамъ заводить и поддерживать школы домашнія, такъ какъ въ школахъ, состоящихъ на содержаніи земства, или Министерства Народнаго Просвѣщенія, очевидно не все дѣти могли учиться, и дѣтей, необучающихся въ тѣхъ школахъ, оставалось еще слишкомъ много въ каждомъ приходѣ. Везде, гдѣ только видѣлъ Владыку дѣтей, онъ спрашивалъ, смотря по обстоятельствамъ, священника, чтобы поговорить, о чём находилъ нужнымъ, и благословить семейства, и только въ немногихъ селахъ, преимущественно гдѣ его посещеніе могло быть истолковано какъ потврѣство неблаговиднымъ дѣйствіямъ или поведенію хозяина дома, онъ отправлялся въ дальнѣйшій путь прямо изъ церкви. Въ городахъ онъ старался, сколько позволяли ему время и силы, таѣже посѣтить дома какъ свѣтскихъ, поченныхъ по своему положенію въ городѣ и другимъ качествамъ и обстоятельствамъ лицъ, такъ и духовныхъ, чтобы поощрить къ доброй дѣятельности на пользу св. церкви и къ честной жизни во славу Божію всѣхъ, назидая вездѣ и всѣхъ образомъ здравыхъ словесъ и любовію.—Въ каждомъ почти селѣ, а нерѣдко и на пути, особенно при перемѣнѣ лошадей на станціяхъ, приводилось Владыкѣ выслушивать и принимать разнаго рода просьбы, которыя, если не требовали справокъ, разрѣшались тутъ же на мѣстѣ, другія взяты съ собою для разрѣшенія по справкамъ чрезъ Консисторію. Были и жалобы, которыя также или разрѣшались на мѣстѣ, или передавались для дознанія и проповѣрки извѣстнымъ лицамъ по усмотрѣнію Владыки. Во всякомъ селѣ Владыка желаль знать, есть ли какаянибудь школа для дѣтей, и вездѣ совѣтовалъ причтамъ заводить и поддерживать школы домашнія, такъ какъ въ школахъ, состоящихъ на содержаніи земства, или Министерства Народнаго Просвѣщенія, очевидно не все дѣти могли учиться, и дѣтей, необучающихся въ тѣхъ школахъ, оставалось еще слишкомъ много въ каждомъ приходѣ. Везде, гдѣ только видѣлъ Владыку дѣтей, онъ спрашивалъ,

валъ ихъ что нибудь изъ молитвъ, катехизиса, исторіи, и вездѣ внимательно выслушивалъ немудрые отвѣты ихъ, объясняя затѣмъ самъ для нихъ тотъ предметъ, о которомъ спрашивалъ, и вездѣ раздавалъ, или оставлялъ для раздачи священикамъ книжки духовно-исторического содержанія: таковыхъ книжекъ во всю поїздку Владыки роздано было до 250 экземпляровъ. Въ церквахъ вездѣ и все Владыка находилъ въ исправномъ видѣ и должномъ порядкѣ. Церковные документы найдены вездѣ, гдѣ только представлялись онѣ къ ревизіи, исправными; но въ однихъ метрикахъ, какъ и въ обыскной книгѣ, встрѣтилась запись довольно странная: женихъ и невѣста, написано тамъ,—оба православнаго исповѣданія; но имя жениха—Генрихъ и фамилія польская (Шаванскій) возбудили сомнѣніе въ принадлежности его къ православію; и по справкамъ, въ саѣдствіе того, оказалось, что женихъ католикъ. Послѣ замѣчанія о семъ, кому слѣдовало, запись эта исправлена. Причты, явившіеся къ Его Преосвященству, всѣ представлялись въ видѣ благообразномъ и держали себя прилично, съ должнымъ уваженіемъ къ особѣ Архипастыря, хотя нѣкоторыя личности, изрѣдка встрѣчавшіяся, вызывали со стороны Владыки и замѣчанія за не совсѣмъ скромныя и грубоватыя манеры въ объясненіяхъ съ нимъ и неумѣніе держать себя прилично, какъ слѣдовало бы лицамъ, состоящимъ на службѣ и давно вышедшими изъ состоянія школьнічества. Были случаи, что Владыка дѣлалъ замѣчанія за слишкомъ вычурное—на распѣвъ, своеобразное по интонациѣ и непомѣрно громкое, произношеніе возгласовъ при священнослуженіи, какъ неприличное и обнаруживающее недостатокъ bla-

головнія въ служителѣ олтаря Господня.—Заботливость о спокойствіи Владыки, удобствахъ пути и беззамедли-тельности его путешествія, со стороны чиновъ полиціи и вообще властей, распоряжавшихся препровожденіемъ его, заслуживали вездѣ полную благодарность со стороны Его Преосвященства: дороги вездѣ были прекрасныя, кромѣ нѣкоторыхъ мѣстностей, гдѣ напр. пролегала дорога за границей Вятской губерніи, или гдѣ по причинѣ бывшихъ недавно дождей не могла быть скоро исправлена, какъ напр. на первыхъ станціяхъ по выѣздѣ изъ г. Вятки до села Коршика, или еще въ такихъ мѣстахъ, гдѣ распо-ряженіе обѣ удобствахъ пути лежало не на обязанности полиціи. Владыка могъ выѣзжать съ ночлеговъ въ 5, 4, даже въ $3\frac{1}{2}$ часа утра, какъ гдѣ желалъ, безъ всякаго затрудненія въ подводахъ; вездѣ они готовы были по первому спросу. Въ одномъ мѣстѣ (ст. Тумша) у ямщикіковъ вышелъ даже споръ о томъ, кому изъ двоихъ заклады-вать своихъ лошадей подъ экипажъ Его Преосвященства: одинъ другому не уступали; рѣшили было тѣмъ, чтобы заложить 10 лошадей—по пяти отъ того и другаго. Но какъ подъ экипажъ требовалось не болѣе 4-хъ лошадей, то споръ рѣшенъ былъ уже распоряженіемъ становаго пристава. О почтительности, вниманіи, уваженіи къ осо-бѣ Архиастыря православнаго населенія всѣхъ сословій говорить не будемъ: всѣмъ известно, какъ глубоко въ Вятской паствѣ вообще чувство религіозное; а потому и въ отношеніи къ Владыкѣ оно проявлялось въ чертахъ самыхъ трогательныхъ. Православные, почитая въ немъ образъ Паstryреначальника небеснаго, относились къ нему болѣе, чѣмъ съ почтеніемъ,—позволимъ себѣ сказатъ—

съ благоговѣніемъ. Во всѣхъ церквяхъ, которыя посѣщены были Владыкою, не смотря ни на раннюю, или позднюю пору дня, ни на какую погоду, собиралось народу такъ много, что церкви не вмѣщали всѣхъ желавшихъ видѣть его, и благословеніе народа Архиастыремъ продолжалось иногда по цѣлому часу, а то мѣстамъ и долѣ.

Но 10-мъ числомъ юля еще не окончилось обозрѣніе Его Преосвященствомъ епархіи. Просьба прихожанъ села Волкова, Слободского уѣзда, о томъ, чтобы Его Преосвященствомъ лично освященъ былъ у нихъ предѣль храма, во имя великомученика Георгія, вызвала Владыку на новую поѣздку, которая и состоялась 20 августа. Утромъ этого дня Владыка выѣхалъ изъ г. Вятки въ $6\frac{1}{2}$ часовъ и къ 8 часамъ прибылъ въ с. Волково, въ квартиру священника. Чрезъ нѣсколько минутъ начался звонъ къ літургіи и Владыка не медля прибылъ въ церковь. При многочисленномъ стеченіи народа, онъ совершилъ здѣсь, какъ освященіе храма, такъ за тѣмъ и Божественную літургію. За малымъ входомъ на літургіи младшій священникъ этого села, о. Василій Аммосовъ, награжденъ отъ Его Преосвященства, по ходатайству прихожанъ и представлению благочиннаго, набедренникомъ. Предъ окончаніемъ же літургіи Его Преосвященствомъ произнесено къ предстоявшему собранію прихожанъ поучительное слово изъ текста: *Домъ мой домъ молитвы наречется* (Ис. 56, 7). Объяснивъ слушателямъ, какое великое благо даровалъ имъ Господь, благоволивъ освятить благодатію св. Духа храмъ ихъ въ домъ молитвы,—Владыка изложилъ за тѣмъ мысли о спѣ и дѣйственности молитвы, приносимой въ храмъ, какъ особливомъ мѣстѣ благодатнаго присутствія Божія, равно

какъ и вообще о необходимости для насъ во всякихъ случаевъ жизни нашей обращаться къ Богу съ молитвою, изъясня эти мысли примѣрами изъ священной исторіи и житій святыхъ угодниковъ Божіихъ.—Удостоивъ за тѣмъ присутствіемъ своимъ праздничную трапезу, устроенную отъ прихожанъ въ квартирѣ старшаго священника, Владыка отправился обратно въ г. Вятку, куда и возвратился въ 2 часа по полудни.

К. П. А. П.—~~отъ~~ Следуетъ подѣлить сюжетъ изъ альбома Франца Габсбургскаго на 2 части: 1) Несколько словъ о самой книжечкѣ, или обѣдѣ, о которой говорится въ предыдущемъ и въ послѣдующемъ параграфахъ. 2) Описание самой книжечки.

Что касается до обѣда, то въ альбомѣ изображено 8 листовъ, на которыхъ изображены различные предметы, виноградъ, яблоня, вишня, яблоко и т. д. На первомъ листѣ изображена яблоня, на второмъ вишня, на третьемъ виноградъ, на четвертомъ виноградъ, на пятомъ вишня, на шестомъ виноградъ, на седьмомъ вишня, на восьмомъ виноградъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Обозрѣніе Вятской Епархіи.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подписька принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 25 октября 1872 года.
Скоропечатня Анисимовыхъ и Балновой въ Вятке.